

太原五十五中学

召开新高考适应性测试学情分析会

科学导报讯 3月24日至3月25日,太原市第五十五中学校召开了新高考适应性测试学情分析会。为高三教师提供教学指导,共同应对高考的挑战,助力学生取得优异成绩。该校校长翟福平、副校长王云霞全程参与,精心指导。高中部主任高东亮、高三年级

部主任胡彦斌及全体师生参加了分析会。

会上,每位学生分析自己的成绩。从总分、每科成绩、弱势学科等角度找问题,提解决措施,进一步明确下一步的努力方向。

其次,任课教师有针对性地从事课堂表现、作业提交、学科特点等方面为学生们做一一

指导。老师们针对每个学生的薄弱学科、失读原因、心理素质等各项因素进行讨论,精准掌握每名学生的动态,进而更好的推动学生成绩的提升。

副校长王云霞从班主任管理、学生心理素质的塑造等方面做详细安排,并提出了下

一步工作的具体要求。

最后,校长翟福平从高考改革、如何备考、如何正确对待成绩等方面,为学生们做了热情洋溢的讲话,鼓励学生们坚定备考的信心和决心,凝心聚力,一起向未来。

(张丽 张敏)

太原市杏花岭区迎春街小学 践行新课标 构建新课堂

科学导报讯 为深入贯彻落实《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》要求,充分发挥学校骨干教师的示范引领作用,太原市杏花岭区迎春街小学于3月17日-3月20日举办了“践行新课标,构建新课堂”骨干教师引领课活动。此次活动共推出四节精品展示课,涵盖语文、英语学科,通过课堂观摩、互动研讨等形式,展现了学校在核心素养导向下的课堂教学改革成果。

语文教研组以“文化传承与理解”为切入点,呈现了三节独具匠心的课堂。

青年党员王丽老师执教部编版小学语文三年下册第9课《古诗三首》。在教学过程中,王丽老师积极落实新课标理念,从大单元视角出发,巧妙融合知识传授、文化传承、情感体验与学生能力培养。

青年党员姜玲老师本次执教的《囊萤夜读》以“成长的故事”为单元主题,通过文言文《囊萤夜读》生动展现了晋代学者车胤的成长历程。

语文老师赵丽峰执教的《一匹出色的马》是一篇短小优美的散文。在分析课标要求、单元主题、学情等的前提下,赵丽峰结合课后题完成教学设计,将“妹妹”心情的变化、变化的原因作为主线贯穿课堂,引导学生通过朗读、想象等完成一系列学习任务,最终懂得关爱的重要性,学会关爱。在课堂教学中,师生注重对学习情况的及时评价,自评、他评相结合。

杏花“四有好老师”宋芳朴老师执教的《Henry's new friend》,围绕“人与自我”“人与自然”主题,挖掘影子朋友的互助主题,引导学生思考友谊和自然现象,既学语言又培养情感态度。

此次活动吸引了全校各学科教师积极参与,课后组织了听课、议课、评课活动。四节课例呈现出三大共性特征:注重真实情境创设,强化科学实践体验;突出任务驱动设计,培养高阶思维能力;关注育人价值挖掘,实现教学评一致性。

(黄晶)

太原市迎泽区朝阳街小学 聚焦课堂改革 开展研讨活动



教师刘燕执教《相差关系》一课

科学导报讯 为深化数学核心素养导向下的课堂改革,探索“双减”背景下思维型作业设计路径,扎实推进数学课题研究,3月26日上午,太原市迎泽区朝阳街小学举办《培育学生数学思维的作业设计实践研究》课题研讨活动。低段数学教研组围绕一年级下册《简单的数量关系(一)》单元,开展了以课题研讨为主题的数学沙龙,实现了课题与教学双向奔赴。

活动中,刘燕老师执教《相差关系》一课。课堂上,学生通过摆小圆片、画示意图、创编数学故事等多元表征方式,逐步从实物操作过渡到符号抽象。课堂上让学生进行上台展示及描述,有效培养了学生的审辨式思维,展现出“做中学”的思维进阶。之后刘燕老师也对本节课进行了反思总结,以期学生能够更好地掌握本节课内容,让学生逐渐学会用数学思维思考与表达。

课后王伟华老师就本单元的素养导向,教学目标,教学重难点以及大单元任务群进行了大单元说课。接着张建军老师对本节课内容及教学中的重难点进行了说课,授课时要一是要把握学情,精准定位。

在评课环节,徐瑞芳老师认为,本节课的重点在于如何实现从“会算”到“懂理”的升华。讲述本节课通过“生活化情境—可视化工具—问题链驱动”的任务设计,有效降低了抽象思维的难度,为低年级学生搭建了思维进阶。

此次沙龙活动通过课堂实践、深度研讨与成果展示,为“思维导向”的作业设计提供了可借鉴的范例,通过“教学—作业—评价”一体化设计,展现了培育数学思维的有效路径。教研组将持续推进“思维导向型作业”研究,让数学学习在真实世界中生根发芽。

(通讯员 王伟华/文/图)

太原市万柏林区外国语小学 全方位展示学生艺术素养与运动能力



公开课结束后,校长郝润瑛与全体音乐课老师展开讨论

科学导报讯 “听!音乐课上的天籁童声”“看!操场上的矫健身姿”“创!美术课上的色彩绚丽”——3月,太原市万柏林区外国语小学音乐、美术、体育学科推出公开课,全方位展示学生艺术素养与运动能力。

课堂上,孩子们或沉浸于音乐的世界里,或专注于色彩跳跃中,或挑战体能极限,用自信与热情诠释了“以美育人、以体育人”的教育实践。

郭紫园老师进行了《郊游》公开课展示。课堂以精彩丰富的图片导入,迅速激发学生兴趣。在教学过程中,郭紫园通过范唱、节奏练习、图谱演奏、加入打击乐器伴

奏等多种方法,引导学生感受歌曲欢快的旋律,理解歌词描绘的郊游场景,学生们积极参与互动,课堂气氛热烈。

体育课堂上,授课老师以充满活力的传统节日活动“舞狮”热身运动开启课程,迅速调动起学生的积极性。随后,通过清晰的动作示范和耐心的分解讲解,学生逐步掌握运动技巧。在练习环节,老师密切关注每位学生的表现,及时给予指导与纠正,确保学生在安全的前提下进行有效训练。小组竞赛的设置更是将课堂氛围推向高潮,学生们团结协作、奋勇争先,充分展现了良好的体育精神和竞技水平。

杜佳玮老师进行了《艳丽的大公鸡》公开课展示。课堂以谜语导入,迅速激发学生兴趣。在教学过程中,杜佳玮通过讲授、示范、表演等方法让学生了解对比色的运用方法和美感,向学生展示了如何运用对比色表现大公鸡艳丽的羽毛。学生们积极参与互动,课堂气氛热烈。

公开课结束后,校长郝润瑛与全体音乐课老师展开讨论。老师们各抒己见,对教学给予评价,同时也从教学环节的优化、整体课堂的把控等方面提出宝贵建议。

(通讯员 韩冰/文/图)

科学导报讯 在人工智能的浪潮中,教育正迎来前所未有的变革,为顺应时代潮流,提升教师的AI素养,祁县东观小学举行了关于“DeepSeek在教育教学中的应用”培训会。

培训会上,梁曦昱老师分别从DeepSeek关键词指令及技巧为全体教师带来一场受益匪浅的培训,通过深入解读DeepSeek平台的强大功能,引导教师们探索AI与教育深度融合,从而提升教学效率和质量,为智慧教育奠定坚实基础。

科学导报讯 近日太原市小店区九一小学校南中环校区围绕“生长课堂”理念开展了春季学期的第三次教学教研活动。此次活动由教导处主任谢晓霞老师主持,特邀太原市教研中心王国萍老师进校指导,校长韩淑珍全程参与,全体数学教师齐聚一堂,共研数学教学新策略,探索课堂与思维培育新路径。

本次教研活动分为两部分,第一部分由姚璐老师和杨佳丽老师带来两节课例清晰、生动有趣的课堂展示;第二部分由谢晓霞和王国萍老师进行了议课评课和点拨指导。

第一节课由姚璐老师和二年四十四班全

祁县东观小学 科技点亮教育 提升教师AI素养

该校将以此次培训为契机,全面助力教师们提升AI素养,掌握DeepSeek技术应用技能,探索DeepSeek与教育深度融合、创新教学模式,打造智慧课堂,提升教师队伍整体素质。

DeepSeek教学应用培训为大家打开了

未来教育的大门,帮助教师从繁琐的重复性工作中解放出来,将更多精力投入到教学设计和学生个性化指导中。同时,DeepSeek教学应用也能为学生提供更丰富的学习资源和更个性化的学习体验,实现教学相长。

(黄晶)

太原市小店区九一小学校南中环校区 开展“尊重·激活”型生长课堂数学教研活动

体学生带来第四单元《千以内数的读写》,整节课以“根据计数器上的数珠写出数的组成、写法、读法”为主线,完成“整百数、几百几十、一千的读与写”和“末尾有0、中间有0千以内数的读与写”两个任务。课程后半部分姚璐老师引导学生总结读数和写数的方法并进行课本练习。本节课全程师生同,课堂任务分步落实到位。第二节课是由杨佳丽老师和二

年四十五班全体学生带来第四单元的《千以内数的认识》。本节课是第四单元的第一课时,所以杨佳丽以千以内数为中心,设计了“会说”“会数”以及“认识计数单位·千”三个梯级递进的任务链。课上学生积极参与,热情互动,杨老师也借助计数器将枯燥的知识种子上课得别有一番精彩。

(张敏 李丽)

榆次一中教师

在区高中联片教研教学观摩展示活动中展风采

科学导报讯 近日,一场聚焦高中教育教学改革的盛会——榆次区高中联片教研教学观摩展示活动在晋华中学校隆重拉开帷幕。此次活动以“创新教学方式,深化校际合作”为核心主题,全面覆盖高中九大学科,吸引了区内众多教学精英齐聚一堂,榆次第一中学教师积极参与。

榆次区内各校的优秀教师纷纷登台展示,分享各自的教学经验和创新方法。他们的

精彩表现不仅展现了榆次区高中教师的高水平专业素养,也为与会教师提供了宝贵的学习机会。

榆次一中语文、英语、化学、生物、政治、历史、地理学科的七位教师在活动中展现了扎实的教学功底和创新的教學理念,他们的课堂设计精巧、内容生动,赢得了与会教师和教研员的一致好评,充分体现了该校教师队伍的实力与风采。

(黄晶 张丹丹)

综合

太原市万柏林区大唐实验小学 师生齐心防地震 演练护航保平安

科学导报讯 为提升学校应对突发事件的能力,强化师生安全意识与应急逃生技能,太原市万柏林区大唐实验小学于3月26日开展应急疏散演练活动,各岗位教师各司其职,演练顺利完成。

演练前,学校制定详细方案,明确各岗位职责。校长周玉兰为总指挥,主任付敏芳担任总调度;对各疏散通道、楼层、班级安排专人负责;各楼层、楼梯转弯处均有专人值守;跟班教师协助班主任管理学生,操场秩序由专人负责。

演练开始,各班班主任迅速打开前后门,组织学生有序撤离教室。学生们按照预定疏散路线,有序前往操场。到达操场后,各班立即清点人数并汇报,各室长报告教师人数。最后,各岗位教师认真检查本楼层,确保无滞留人员后,撤离到操场向所在工作组报到。

此次演练,检验了学校应急疏散预案的可行性,提升了师生应急反应能力与自我保护能力,为校园安全奠定坚实基础。后续,该校将总结经验,持续优化应急管理工作。

(通讯员 李玉祥)

太原市杏花岭区虹桥小学教育集团 联合区森林资源管护中心等单位 开展义务植树暨森林防火知识宣讲活动

科学导报讯 为增强师生森林防火意识,提高应对火灾的应急处置能力,3月26日,太原市杏花岭区虹桥小学教育集团联合杏花岭区森林资源管护中心、杏花岭区综合应急大队开展“把绿色的种子种心间”义务植树暨森林防火知识宣讲活动。区森林资源管护中心副主任曹晓明,区综合应急大队工作人员及集团师生参与了此次活动。

活动伊始,由学生代表宣读“清明节”期间森林防火、义务植树倡议书。随后,工作人员宣传扩绿、兴绿、护绿知识,森林防火队员宣讲森林防火知识。以“讲解+互动”“学习+体会”的方式,通过生动的案例、直观的图片,深入浅出地向学生介绍了森林火灾的危害、引发原因及预防措施。同时,详细讲解了遇到森林火灾时应如何正确避险和自救,让学生深刻认识到森林防火的重要性,爱绿护绿的重要性。

活动现场,种类繁多的防火器材有序陈列。森林防火队员向学生展示了防火器材,他们一边操作,一边讲解,并邀请学生代表亲身体验。孩子们近距离认识了防火器材,更在他们心中种下了消防安全的种子,让大家深刻明白安全无小事,防患于未然道理。

此次活动,不仅丰富了师生们的森林防火知识,还提高了他们的消防安全意识和应急处置能力。虹桥小学教育集团将以此次活动为契机,进一步加强校园安全管理,提升师生安全防范意识,为生命保驾护航,为校园筑牢屏障。

(都艳)

祁县二中 家校协同育新苗 经验共享促成长

科学导报讯 为深化家校协同育人机制,推广先进家庭教育理念,提升学校家庭教育工作水平,进一步加强家校沟通,促进家庭教育经验交流,助力学生健康成长,根据县教育局安排,3月26日下午,祁县二中举办了一场以“家校协同育新苗,经验共享促成长”家庭教育经验分享活动,来自该校两个年级共16个班的优秀家长代表齐聚一堂,分享他们在家庭教育中的宝贵经验与智慧,为大家带来了一场思想盛宴。

分享会开始,校长邓文晶发表了热情洋溢的开场白。邓文晶感谢家长们在百忙之中抽出时间参加这次家庭教育经验分享会。他指出,家庭教育在孩子的成长过程中起着至关重要的作用,是学校教育不可或缺的补充,家庭教育是孩子成长的基石,家校共育才能为孩子撑起一片广阔的蓝天。希望家长们以此次分享会为新起点,用爱与智慧陪伴孩子成长每一步,让孩子们怀揣梦想,脚踏实地,向着光明未来奋勇前行,在家校同心共育下,每一个孩子都能绽放独特光彩成为最好的自己。

在热烈的氛围中,16位优秀家长带着他们精心准备的稿件和图文并茂的PPT依次上台发言。他们从不同角度分享了自己在家教育中的独特经验和心得。

在家长们分享结束后,政教主任王智俊老师作了总结陈词。王智俊对家长们的精彩分享表示衷心感谢,并对此次活动进行了全面总结。他说道,此次分享会让他们看到了不同家庭在教育孩子方面的多样性和创新性,也感受到了家长们对孩子教育的高度重视。他指出,教育没有捷径,但好的理念和方法能让他们的努力事半功倍。希望家长们能够将学到的经验运用到实际的家庭教育中。

(通讯员 韩琛娟)